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NOR DIJ SKI NO AR – LO KA CI JA, IDEN TI TET  
I EMO CI JE

Ka ko de fi ni sa ti nor dij sku kom po nen tu u „nor dij skom no a ru“? „No ar“ je usta lje ni me đu-
na rod ni ter min ko ji se od no si na od re đe ni film ski ža nr i stil, sko van tri de se tih go di na dva-
de se tog ve ka, dok je epi tet „nor dij ski“ otvo ren za raz li či ta tu ma če nja. Po svoj pri li ci, ve zan 
je za nor dij sku oblast, ali na ko ji na čin – ge o graf ski, kul tu ral ni ili dru štve ni?

Mo ja osnov na hi po te za gla si da pri ka zi pri rod nih i grad skih pej za ža ni su po ve za ni sa mo 
sa emo ci ja ma svoj stve nim li ko vi ma, već i sa emo ci ja ma ko je se na la ze u osno vi rad nje ta ko 
da se pre po zna tlji ve na ci o nal ne od li ke uskla đu ju s oni ma ko je po se du ju tran sna ci o nal nu 
draž. Emo ci je ve za ne za na ci o nal ni iden ti tet ne pre kid no se is pi tu ju u po gle du nor dij skih 
su sed nih na ci ja i nji ho vih me đu na rod nih od no sa. Mo ja pret po stav ka gla si da od re đe ne 
vr ste pri rod nih i grad skih pej za ža za jed no s fo ku som na dru štve ne i kul tur ne pro me ne 
iza zi va ju od re đe ne vr ste emo ci ja.

Sko ra šnje stu di je o kul tu ri i emo ci ja ma (Shar ma i Dahl; Tygstrup; Pri bram) jed no gla sno 
oži vlja va ju Vi li jam sov kon cept emo ci ja kao „struk turâ ose ća nja“ (128). Tra di ci o nal na is tra-
ži va nja emo ci ja obič no su pri pi si va la emo ci je po je din ci ma, vo de ći se psi ho lo škim ili bi o lo-
škim um nim sklo pom. Su prot no to me, Vi li jam sov kon cept emo ci ja kao struk turâ ose ća nja, 
kao ko lek tiv nih do ži vlja ja ko ji se raz li ku ju me đu ge ne ra ci ja ma (131), uti re put za kul tu ral ni 
pri stup: „Go vo ri mo o ka rak te ri stič nim ele men ti ma pod stre ka, su zdr ža no sti i to na; o spe ci-
fič no afek tiv nim ele men ti ma sve sti i od no sa: ne o ose ća nji ma na su prot mi sli, već o mi sli 
ona ko ka ko se ose ća i ose ća nju ka ko se mi sli“ (132). Va žno pi ta nje je to što se struk tu re 
ose ća nja uvek na la ze u sa da šnjem vre me nu: „Struk tu re ose ća nja mo gu se de fi ni sa ti kao 
ras tvo re ni dru štve ni do ži vlja ji, za raz li ku od dru gih dru štve nih se man tič kih sklo po va ko ji 
su na ta lo že ni i oči gled ni je i ne po sred ni je ras po lo ži vi“ (133–4). Upr kos oči gled noj ap strakt-
no sti, či ni se da su struk tu re ose ća nja od ključ nog zna ča ja u ci lju shva ta nja su šti ne kul tu-
ral nih pro me na. (...)

Po re kla nor dij skog no a ra

Ia ko je ra do pri hva ćen na do ma ćem te re nu, ter min „nor dij ski no ar“ ni su pr vo bit no sko-
va li kri ti ča ri ili pro du cen ti iz nor dij skih ze ma lja. Ter min je ti pi čan za fe no men ko ji, kad se 
sa gle da iz ši re per spek ti ve, uje di nju je sta no vi šte ino stra nog po sma tra ča i pre po zna tljiv 
nor dij ski kon tekst i la ko se pam ti zbog ali te ra ci je. Po sve mu su de ći, ter min je sko va la Ka te-
dra za skan di na vi sti ku Uni ver zi tet skog ko le dža u Lon do nu; ka te dra je po kre nu la blog 
nor dij skog no a ra i klub či ta la ca u mar tu 2010. go di ne. U de cem bru iste go di ne, Bi-Bi-Si je 
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obe lo da nio ovaj ter min u na slo vu do ku men tar ca „Nor dij ski no ar: pri ča o skan di nav skoj 
kri mi na li stič koj fik ci ji“. U bri tan skoj štam pi, na ro či to su kri ti ča ri Gar di ja na ozna či li se ri ju 
Ubi stvo (2011–12) kao „nor dij ski no ar“, a Be ri For šo je de talj ni je is pi ti vao ovaj fe no men u 
dve knji ge, od ko jih se dru ga zo ve jed no stav no Nor dij ski no ar.

U mar tu 2013. go di ne po kre nu ta je veb-stra ni ca sa in for ma ci ja ma o fil mo vi ma, te le vi-
zij skim se ri ja ma, iz lo žba ma i do ga đa ji ma. Ova kvo bren di ra nje zna čaj no pro ši ru je kon cept 
nor dij skog no a ra, ko ji sad ta ko đe uklju ču je po li tič ke dram ske se ri je, Bor gen (DR1, 2010–13), 
kao i kra će tek sto ve o no voj nor dij skoj hra ni i dru gim nor dij skim bren do vi ma (http://nor-
dic no ir.tv/). U pro le će 2014. go di ne veb-sajt je pro me nio ime iz Nor dic No ir u Nor dic No ir 
and Beyond („Unu tar i iz van gra ni ca nor dij skog no a ra“), či me je oprav da no spo mi nja nje 
ne mač kih te le vi zij skih se ri ja kao što je Ge ne ra ci ja ra ta (ZDF, 2013) ili ita li jan ska se ri ja In spek-
tor De Lu ka (RAI, 2008). Ja sno je da ovaj me tod ozna ča va nja na sto ji da pro ši ri op seg žan ra 
ka ko bi uklju čio i dru ge evrop ske te le vi zij ske pro duk ci je, što omo gu ća va nor dij skom no a-
ru da te ži po zi ci ji tr ži šnog li de ra u ne e vrop skoj kri mi na li stič koj fik ci ji i kva li tet nim te le vi zij-
skim sa dr ža ji ma. Me đu tim, Oks ford ski reč nik de fi ni še nor dij ski no ar kao „vr stu skan di nav ske 
kri mi na li stič ke fik ci je i te le vi zij ske dra me ko ja obič no pri ka zu je mrač ne za ple te i su mor ne 
ur ba ne mi ljee. Ovaj reč nik da je sle de će re če ni ce kao pri me re: „Ape tit za nor dij ski no ar ne 
po ka zu je zna ke je nja va nja“; „Je ste da Abe ri stvit be le ži naj ma nju sto pu kri mi na la, ali pred-
sta vlja sa vr še nu lo ka ci ju za Hin ter land, tak mac tri le ri ma nor dij skog no a ra kao što je Ubi stvo“. 
Sam kon cept „nor dij ski no ar“ na gla ša va op šte tran snor dij ske ka rak te ri sti ke i, u od re đe nom 
po gle du, one za i sta pre o vla đu ju u pro duk ci ja ma ko je se iz vo ze. For šo je is ta kao naj o či gled-
ni ju tran snor dij sku od li ku: do mi nant na dru štve na ori jen ta ci ja i ogor če nost po sta vlja ju 
do mi nat ni ton obo jen raz mi šlja njem i me lan ho li jom. 

Stav dru štve ne kri ti ke skri va se iza rad nji za sno va nih na zlo či ni ma i is tra ži va nji ma i uvek 
do ti če ose tlji vo pi ta nje: za što se ovo de ša va u nor dij skim dru štvi ma uz pri sut ne si ste me 
so ci jal ne za šti te? Ovo pi ta nje su pr vi put po sta vi li Še val i Va le iz me đu 1965. i 1975. i ono 
pred sta vlja kon stan tu u či ta voj nor dij skoj kri mi na li stič koj fik ci ji. Shod no to me, ade kvat na 
ozna ka za do mi nan tan ton mo gla bi da bu de „sa vre me na kri mi na li stič ka fik ci ja s dru štve-
nom sve šću u nor dij skom mi ljeu“ (Ager, „Emo ci je, rod“ 111). Dru ge za jed nič ke od li ke iz ne-
li su Ager i Vo de (2011).

U nor dij skom no a ru me đu na rod no utvr đe ni ža nr no ar obra zu je osno vu za po seb nu 
vr stu ino va ci ja ko ja po ja ča va ulo gu lo kal nog mi ljea i at mos fe re. Žan rov ske va ri ja ci je mo gu 
da se po ja ve kad se na gla ša va ju no va okru že nja i okol no sti, na pri mer kom bi no va njem 
dru štva bla go sta nja s at mos fe rom fil ma no ar. U knji zi Film No ar, Lur skre će pa žnju na Fin-
če rov film Se dam (1995) kao na pri mer neo no a ra i di rekt no do vo di u ve zu ovaj film s knji gom 
island skog pi sca Ar nal du ra In dri da so na Mo čva ra (ro man i film, Lu hr, 191). Ra ni je sam is ti cao 
da, na raz li či te na či ne, za vr še ci For brydel sen I i III po na vlja ju za vr šet ke fil ma Se dam (Ager, 
„Nor dij ski no ar“), ko ji pre tva ra žr tve i is tra ži te lje u po či ni o ce. Kad se sa gle da iz ši re per spek-
ti ve, ozna ka „nor dij ski no ar“ pre ci zno sa ži ma niz su štin skih za jed nič kih od li ka. Te od li ke 
uklju ču ju ose ćaj za jed ni štva me đu nor dij skim ze mlja ma u fik ci ja ma dru štve ne sve sti, mrač-
ne rad nje i su mor ne ur ba ne i ru ral ne mi ljee, pri če mu se do ti ču sla bo sti si ste ma so ci jal ne 
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za šti te u da tim ze mlja ma. Šta vi še, kom bi na ci ja oštre dru štve ne kri ti ke i to na nor dij ske 
no stal gi je na ši ro ko je po zna ta još od ve li kih umet ni ka de vet na e stog ve ka – Strind ber ga i 
Ib ze na – i mo že se ste ći uti sak da vre ba iz po za di ne, baš kao na sli ka ma Mun ka i Ska gen skih 
sli ka ra ili u Berg ma no vim fil mo vi ma iz dva de se tog ve ka. 

Po seb ne lo ka ci je i za jed nič ke tra di ci je

Što se ti če lo ka ci je mo der nog nor dij skog no a ra, ne ma sum nje da je nje no sre di šte u 
nor dij skim ze mlja ma. Šta vi še, stal na pa žnja usme re na na dru ge ze mlje i me đu na rod na 
udru ži va nja če sto igra ju is tak nu tu ulo gu u za ple ti ma. Is tad je, na pri mer, pri sta ni šte za tra-
jek te ko je spa ja oblast Ska ni ja s Polj skom i Dan skom (Bor nholm). U se ri ji Va lan der, sli ke 
Bal tič kog mo ra ne pre kid no se ko ri ste kao pod set nik ka ko na da lji nu, ta ko i na bli zi nu. U 
For brydel sen I–I II, Ko pen ha gen je pri ka zan kao grad ko ji upra vlja sop stve nim lo kal nim po-
slo vi ma i kao pre sto ni ca u ko joj ino stra ni po slo vi po či nju i okon ča va ju se. U For brydel sen I, 
na gla šen je kon cept lo kal nog gra da: grad je po pri šte su ko blje nih po li tič kih mi šlje nja i po-
de ljen je na če tvr ti ko je se me đu sob no nad me ću, što se vi di u lo kal nim iz bo ri ma za gra do-
na čel ni ka. Od jek cen ta ra glo bal nih su ko ba po sto ji u For brydel sen II – na ro či to Av ga ni stan. 
Ko pen ha gen u For brydel sen III je ste tran zit no me sto, s lu kom u pr vom pla nu. Se ri ja Most 
(Bron/Broen) vr ti se oko či nje ni ce da su Ko pen ha gen i Mal me me đu sob no po ve za ni Ere-
sund skim mo stom. Me đu tim, iz po seb ne na ci o nal ne per spek ti ve po sto je upe ča tlji ve raz-
li ke iz me đu nor dij skih ze ma lja. One se obič no po ja ča va ju u fik ci o nal nim pri ka zi ma. Šta vi še, 
če sto se pri me nju ju pri me ri „ba nal nog na ci o na li zma“ ka ko bi spro vo di li gle da o ca kroz 
su sed nu te le vi zij sku dra mu. Bi lig je sko vao ter min „ba nal ni na ci o na li zam“ ka ko bi skre nuo 
pa žnju na mno ge uo bi ča je ne na či ne na ko je se svest o na ci o nal nom iden ti te tu ozna ča va 
u sva ko dnev nom ži vo tu – po sred stvom za sta va, nov či ća, pa so ša, me mo ri jal nih me sta i 
ta ko da lje. Kad se pred sta vlja u šved skoj i nor ve škoj kri mi na li stič koj fik ci ji, Ko pen ha gen se 
če sto pri ka zu je u ne ga tiv nom sve tlu kao grad br zo ple to sti i neo d go vor no sti, grad u kom 
je ras pro stra nje na tr go vi na ha ši šem, dro ga ma i že na ma i u kom se al ko hol kon zu mi ra u 
pre te ra nim ko li či na ma. Po zi tiv na stra na je ta da se stav pre ma ži vo tu uop šte obič no pred-
sta vlja kao ma nje su rov ne go se ver ni je.

Va žno je to što na ste re o tip ne šved ske i nor ve ške pred sta ve o Ko pen ha ge nu uti ču 
do ma će dan ske knji žev ne i ki ne ma to graf ske tra di ci je. U dan skoj li te ra tu ri pre o vla đu je 
sna žna tra di ci ja za mi šlja nja Ko pen ha ge na kao gra da gre ha i zlo či na; to se is po lja va u kla-
sič nim ro ma ni ma, kao što su Pe le osva jač (Pel le Ero bre ren) Mar ti na An de še na Nek sea 
(1906–10) i Van da li zam (Hćrv ćrk, 1930) To ma Kri sten se na, kao i u sa vre me nim ro ma ni ma, 
na pri mer Sub ma ri no Ju na sa T. Ben gtso na (2007). Zna čaj no je to što su ovi ro ma ni zah te-
va li ostva re nja na fil mu, što je re zul ti ra lo adap ta ci ja ma Av gu sta (1987), Ro sa (1977) i Vin-
ter ber ga (2010). Sto ga je tra di ci ja vi zu el nog pri ka zi va nja su mor nog grad skog pej za ža 
pre sto ni ce pri lič no raz ra đe na u dan skoj ki ne ma to gra fi ji. Sled stve no to me, kad je Nor ve-
ža nin Sto le sen eks pli cit no spo jio mrač ne stra ne Ko pen ha ge na s poj mom no ar, on je pro-
sto uve ća vao po ten ci jal pret hod no osno va ne dan ske tra di ci je. Nje gov ro man Uspa va na 
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le po ti ca je spa va la sto ti nu go di na (Tor ne ro se sov i hun dre ĺr, 1980) či ni po mak de talj nim 
opi som Ve ster broa, okru ga Ko pen ha ge na u bli zi ni glav ne že le znič ke sta ni ce, na zlom gla-
su zbog iz ra že ne pro sti tu ci je, dro ge i kri mi na la: „Is ted ga de je šljam Ko pen ha ge na“ (Sta a-
le sen, 8). Sto le se nov opis je pri hva ćen u dan skoj kri mi na li stič koj fik ci ji, gde je mrač nu 
sli ku Ko pen ha ge na iz ra zi to is ta kao Den Tu ral u se ri ji od 12 de tek tiv skih ro ma na ko ji po či-
nju Ubi stvom u mra ku (Mord i mřrket) iz 1981. Rad nja ve ći ne nje go vih ro ma na sme šte na je 
u Ve ster bro. Tu bez i me ni slo bod ni re por ter, glav ni lik u se ri ji, še ta na o ko lo kao sa stav ni 
deo mi ljea, u ma ni ru Rej mon da Čen dle ra. Po ro ma nu Ubi stvo u mra ku sni mljen je film 1986. 
go di ne, što je osna ži lo stil fil ma no ar. Ovaj pra vac je do dat no este tič ki raz ra đen u dve te-
le vi zij ske mi ni-se ri je: Pa uk (Ed der kop pen, DR, 2000) i Srp ski Da nac (Den ser bi ske dan sker, 
DR, 2001), što je utr lo put za Fo r brydel sen.

U dan skim pri ka zi ma lo ka ci ja u Nor ve škoj i Šved skoj če sto se na gla ša va ele ment ne u-
kro će ne pri ro de. Dan ska je ma la ze mlja ko ju od li ku ju in ten ziv na po ljo pri vre da i ve li ka 
gu sti na sta nov ni štva. Naj te že je kon tro li sa ti mo re, ko je je go to vo uvek pri sut no i ono 
zbi lja igra zna čaj nu ulo gu kao po za di na ili sim bo lič ki mi lje u mno gim vr sta ma fik ci je. U 
Nor ve škoj i Šved skoj mo re ta ko đe mo že bi ti pri sut no i da či ni za jed nič ki ele ment. Po red 
to ga, ove dve na ci je po se du ju ogrom ne po vr ši ne pod šu ma ma, je ze ri ma i pla ni na ma i 
ra zno vr sne pre de le ne tak nu te pri ro de, što pred sta vlja su prot nost ur ba ni za ci ji i ob ra đe nim 
po lji ma – sa mu srž pri ro de. Sa sta no vi šta Dan ske, sli ke di vlji ne su iz u zet no pri vlač ne jer 
pred sta vlja ju ne u mit ne, za stra šu ju će i bez gra nič ne aspek te pri ro de. U šved skoj ki ne ma-
to gra fi ji, kri mi na li stič ki fil mo vi či ne ja ču tra di ci ju u od no su na Dan sku ili Nor ve šku, što u 
pot pu no sti po ka zu je Bru den (2008), ko ji pro u ča va fil mo ve i te le vi zij ske se ri je. U pro u ča-
va nju ko je kom bi nu je kul tu ral nu ana li zu i ža nr, Bru den se slu ži me ta fo rom „se no vi te sli ke“, 
cr ve ne ni ti ko ja uka zu je na „mrač nu sli ku dru štva“ do mi nant nu u šved skoj kri mi na li stič koj 
ki ne ma to gra fi ji (281).

Bru den pra ti raz voj kri mi na li stič kih fil mo va od če tr de se tih go di na dva de se tog ve ka do 
da nas, usred sre đu ju ći se na tran sfor ma ci je me ta fo re: mrač na se no vi ta sli ka se me nja la 
pre ma pro me na ma dru štve ne struk tu re, raz vo ju šved skog mo de la, dr ža vi bla go sta nja ili 
„na rod nom do mu“ („Folk hem met“). Bru den na gla ša va da su kri mi na li stič ki ža nr i tri ler us-
po sta vi li „va žan deo mo der ni za ci je šved ske film ske kul tu re za vre me Dru gog svet skog 
ra ta“ (295), uti ru ći put us pe si ma šved skih film skih i te le vi zij skih pro du ce na ta u ovim žan-
ro vi ma to kom de ve de se tih go di na dva de se tog ve ka, uklju ču ju ći adap ta ci je ro ma na Gi joa 
i Man ke la.

Da re zi mi ra mo, za jed nič ke ele men te nor dij skog no a ra uglav nom či ne je din stve ni so ci-
jal ni i po li tič ki ime ni lac nor dij skih dru šta va, ko ji je po ve zan s dr ža vom bla go sta nja – nje nim 
raz vo jem, ja kim stra na ma, iza zo vi ma i ne do sta ci ma. Što se ti če pri ro de i pej za ža, na gla še-
ne su upe ča tlji ve raz li ke. U kul tu ral nom smi slu, na ci o nal ni ste re o ti pi, če sto u kom bi na ci ji 
sa za dir ku ju ćim ili hu mo ri stič kim sta vom, re ša va ju se pre o vla đu ju ćim fik tiv nim sli ka ma i 
li ko vi ma.

U se ri ji Va lan der, u epi zo di „Ku rir“ (2.3), Ere sund ski most vi zu el no je pred sta vljen u svom 
dvoj nom svoj stvu sje di nja va nja i raz dva ja nja. Bal tič ko mo re pri ka za no je kao iz ra zi to me-
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ta fo rič ko me sto ko je is po lja va obe stra ne Va lan de ro vog emo tiv nog sta nja, smi re nost ali i 
ne mir, baš kao što je pre deo Ska ni je pred sta vljao ti pič ni pro vin cij ski „gre šni pej zaž“, isto-
vre me no se obra ća ju ći do ma ćoj i me đu na rod noj pu bli ci. Ta ko đe, Va lan de ro vo emo tiv no 
sta nje od ra ža va lo je či ta vo šved sko dru štvo bla go sta nja. (...)

For brydel sen i du pli la vi rint

Uvod na sce na pr ve epi zo de se ri je For brydel sen pri ka zu je Sa ru Lund na iza zov nom 
me stu. Vi di mo je sa mu u mrač nom po dru mu ko ji osve tlja va je di no nje na ba te rij ska lam-
pa. Mu zi ka je su mor na. Ona se spo tak ne o ne što, na kon če ga se upa li sve tlo; po tom je 
či ta va sce na osve tlje na i ču je se zvuk gro mo gla snog sme ha. Ono što je na pi pa la u mra ku 
je ste pla stič na lut ka s pe ni som, du gač kim žu tim ple te ni ca ma i vi kin škim šle mom u bo-
ja ma šved ske za sta ve. U ovom slu ča ju, zna ci ba nal nog na ci o na li zma udru že ni su s hu-
mo rom i gru bim ša la ma. Po če tak oči gled no naj pre slu ži da po ka že ka ko je u oči ma nje nih 
(pr ven stve no mu ških) ko le ga Sa ra oso ba ko ja ne sa mo da je pri hva će na, već i ce nje na, 
po što je do bra kao i bi lo ko ji mu ška rac. Ovo je ja sna po ru ka na pro sla vi nje nog sko rog 
od la ska za Šved sku, gde pla ni ra da se na sta ni s ve re ni kom Benk tom u se o skoj ku ći. Na 
po slov nom pla nu, ra di će kao sa vet ni ca šved ske po li ci je. Kon ku ren ci ja iz me đu Dan ske i 
Šved ske ša lji vo je ilu stro va na pri ka zom šved skog šle ma uz dan sku za sta vu i dan ski akva-
vit (sli ka 8.2). U skla du s po ru kom uvod nog dela, iz gle di Sa re Lund za bu duć nost u Šved-
skoj bi će do ve de ni u pi ta nje i na kra ju će ne sta ti. Šved ska je pri ka za na kao ze mlja pri ro-
de i sve tlo sti i upo re đe na je s tam nim grad skim pre de lom Ko pen ha ge na i na pe tom at-
mos fe rom ko ja uvek oba vi ja Lun do vu. Taj kon trast je ja sno po ka zan u jed nom od mno-
go broj nih fru stri ra ju ćih te le fon skih raz go va ra iz me đu njih dvo je u dru goj i tre ćoj epi zo-
di. Šved ska je po ka za na kao me ta fo ra za lju bav i do bar ži vot ko ji uklju ču je pri ro du, dok 
je Ko pen ha gen si no nim za bes ko nač ne na po re ko ji su ula žu u ras krin ka va nje za go net ki, 
la ži i zlo či na ko ji vre ba ju u la vi rin tu, gde je je di ni iz laz Ere sund ski most. Naj zad, Sa ru Lund 
kra se oso bi ne tra di ci o nal nog is tra ži te lja mu škog po la, što one mo gu ća va njen skla dan 
ži vot u Šved skoj. Me đu tim, kad bo lje raz mi sli mo, mo že mo da po sta vi mo sle de će pi ta nje: 
da li bi ona na pre do va la pod ma nje iza zov nim okol no sti ma? Uvod na sce na pre ne la je 
po ru ku da njen lik funk ci o ni še baš kao i nje ni mno go broj ni mu ški pret hod ni ci, ko ji vred-
nu ju ra dost na por nog ra da, ko ji do no si re zul ta te (upo re di: Ager „Emo ci je, rod“). Lun do-
va je oso ba ko ja ne ma iden ti tet iz van onog ko ji od re đu je nje no za ni ma nje. Njen rad ni 
etos jed nak je nje nom vla sti tom iden ti te tu i shod no tome se po tvr đu ju upo zo re nja uvod-
ne sce ne. 

Ide ja o to me da šved ska pri ro da ni je pro sto idi lič na, već za pra vo ima još jed nu, mrač-
ni ju stra nu raz ra đe na je u če tvr toj i pe toj epi zo di For brydel sen II, kad Lis bet Tom sen, čla ni-
ca dan ske je di ni ce ko ja se vra ti la iz Av ga ni sta na, tra ži uto či šte na „Sku geu“, uda lje nom 
fik tiv nom šved skom ostr vu. Sto ga Lun do va i Ul rik Strejndž, njen am bi ci o zni ko le ga, mo ra-
ju da je pro na đu i upo zo re je da bi mo gla bi ti sle de ća me ta zlo čin ca ko ji uho di sve čla no ve 
gru pe. Us put se Ere sund ski most pr vi put u se ri ji is ti če u este tič kom smi slu. Ka sni je, u uvod-
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nom ka dru, most je pri ka zan kao deo ko pen ha gen ske pa no ra me, uka zu ju ći na to da je put 
ka Šved skoj po stao deo iden ti te ta gra da. 

Sve tao, idi li čan šved ski pej zaž pred sta vljen u pr vih ne ko li ko epi zo da For bry del sen I sad 
je za me njen su prot nom sli kom. Na kon pre la ska mo sta, po gled pr vo pad ne na mrač nu bo-
ro vu šu mu. Su mor na at mos fe ra šu me od ra ža va pro me nu u Sa ri nom po lo ža ju; za pa da u 
tu rob no sta nje uma, dok raz mi šlja: „Ima la sam ve re ni ka Šve đa ni na“ (For brydel sen II, 4). Is-
po sta vi se da je usa mlje no ostr vo, sa svo jom raz u đe nom po pu la ci jom i izo lo va nim po lo-
ža jem (po ve za no je s kop nom je di no po mo ću tra jek ta), pod jed na ko opa sno kao i grad. 
Ne ma skro vi šta, ne ma iz la za i ne ma mi lo sti. Ka ko bi ilu stro va la vi zu el nu sli ku, Lun do va 
upi ta: „Šta le ži u ovom sme ru?“ i do bi je od go vor: „Ni šta, sa mo šu ma.“ – „A u onom sme ru?“ 
– „Isto, sa mo šu ma. Ima 8000 hek ta ra šu me“ (For brydel sen II, 5). Pre o vla đu je la vi rint ska ta-
ma ko ja na kra ju do vo di do smr ti Lis bet Tom sen. Oči gled na je pa ra le la s dru gim pri pad ni-
ci ma je di ni ce či ja se smrt do go di la u gra du. Iden tič na su mor na sli ka pri ro de do mi nant na 
je u po sled njoj epi zo di se ri je. U ovom slu ča ju Nor ve ška pru ža ogo lje nu po za di nu. Go le 
pla ni ne i fjor do vi slu že kao do pu na na pe toj at mos fe ri u po li cij skom au to mo bi lu ko ji go ni 
me tu ko ja se ne pre kid no po me ra. Za vr še tak is pu njen raz o ča ra njem na gla ša va ose ćaj da 
se nig de ne bo ra vi i da se nig de ne sti že.

Ukrat ko, šved ski pej zaž pri ka zan u For brydel sen od li ku je se pri ro dom i di vlji nom na su-
prot ur ba nim, in du stri ja li zo va nim pro sto ri ma u Dan skoj. Ov de go to vo da ne vi di mo se o ske 
pre de le. Me đu tim, šved ski pej zaž je dvo struk jer pred sta vlja do bar ži vot kao i la vi rint sku 
ta mu. Pre va gu od no si po to nja. Ovaj pre o kret pot cr ta va date pa ra le le: grad ski la vi rint li či 
na bes kraj ne šu me i ćor so ka ke is tra ži va nja, od ra ža va ras po lo že nje i emo ci je glav nog is tra-
ži te lja i pod u pi re do mi nant ni ton du gač ke se ri je: ni ogo lje na pri ro da ni or ga ni za ci je unajm-
lje ne od stra ne dru štva ne mo gu pot pu no da sa vla da ju mrač ne si le uko re nje ne u od re đe-
nim sor ta ma lju di. Sled stve no to me, iz ra zi li ca Lun do ve sme nju ju se iz me đu od luč no sti (da 
ko nač no pro na đe tra go ve ko ji vo de do isti ne, da pro zre la ži) i me lan ho li je (zbog in tri gant-
nih slo že no sti po či ni la ca, kao i žr ta va).

Bron/Broen: sa vla da va nje emo ci ja i kul tu ral nih ste re o ti pa

Pro duk ci ja Bron/Broen pred sta vlja ono što je Joč na zvao „pri rod nom ko pr o duk ci jom“ 
ko ju po kre ću osnov ni prin ci pi kul tur ne svo ji ne i au ten tič no sti jer pri ča zah te va „kul tu ral no 
uče šće dve na ci je“ (196). S od re đe ne tač ke gle di šta, ovo či ni sam cilj is tra ži va nja, pre ma 
re či ma Gem sea. Na slov ja sno pod u pi re nje go vo raz u me va nje. Pri ka zi va njem šved ske i 
dan ske re či za „most“, na slov po ka zu je slič no sti iz me đu ovih je zi ka upr kos ma lim raz li ka ma. 
Ta ko đe po zi va šved sku i dan sku pu bli ku da isto vre me no pra ti se ri ju i na gla ša va nje nu bi-
lin gval nu pri ro du.

Is tra ži va nje na ci o nal nog iden ti te ta od i gra va se na ni vou mo sta kao po sred ni ka. Za to 
kon cept mo sta ni je na gla šen sa mo u na slo vu, već i u uvod noj špi ci. Most naj pre pred sta vlja 
gra ni cu i spoj u epi zo di „Ku rir“ i la vi rint bez iz la za u For brydel sen, da bi u Bron/Broen za u zeo 
sre di šnje me sto u na ra ti vu i estet skom in te re su se ri je. Ovaj su štin ski po mak mo že bi ti glav-
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ni raz log što se ri ja ne pre sta no po zi va na no ve ekra ni za ci je u kon tek stu dru gih na ro da: most 
ni je sa mo ge o graf ska či nje ni ca, već i me ta fo ra bre me ni ta zna če njem i emo ci ja ma ko je 
pod se ća ju na kul tu ral ne su ko be, a ne sa mo na sa rad nju. 

U se ri ji Bron/Broen, dve li ni je is tra ge spro vo de se isto vre me no. Jed na li ni ja pra ti glav-
ni kri mi na li stič ki za plet, ko ji is pr va de lu je da do vo di u pi ta nje dr ža vu bla go sta nja i nje ne 
ma ne u po gle du re še nja ili ma kar re gu li sa nja pet ključ nih pi ta nja: (1) rad de ce; (2) lju di 
ko ji pa te od men tal nih bo le sti; (3) imi gran ti; (4) bes kuć ni ci i (5) jed na kost pred za ko nom. 
Dru ga li ni ja is tra žu je dvo je glav nih po li ca ja ca, nji ho ve pri vat ne ži vo te i raz voj me đu sob-
nog pro fe si o nal nog od no sa. Pr va li ni ja se na po slet ku spa ja s dru gom, kad se is po sta vlja 
da je či ta va na me štalj ka mo ti vi sa na že ljom za lič nom osve tom in ge ni o znog zli kov ca. U 
fil mu no ar, pri vat ni ži vot de tek ti va tu ro ban je ko li ko i mrač ni pu telj ci i nje go ve lič ne sklo-
no sti če sto su is pre ple ta ne sa za ple tom. U ovom slu ča ju to se mo že sma tra ti ma nom u 
za ple tu jer uma nju je vred nost ne iz ve sno sti ko ju gra de glav ni de lo vi epi zo da; me đu tim, 
to do ka zu je pret po stav ku da naj za ni mlji vi ji su ko bi ima ju kul tu ral nu osno vu. Po na ra vi i 
sklo no sti, kao i u kul tu ral nom smi slu, glav ni li ko vi su ja sno osmi šlje ni kao su prot no sti u 
sva kom po gle du. Mla da šved ska is tra ži telj ka Sa ga Nu ren je ne u gla đe na, di rekt na, bez 
em pa ti je, ni kad ni je sklo na da kr ši pra vi la u sve tlu da tog kon tek sta ili da se po vi nu je 
kon ven ci ja ma kao što je lju ba znost ili da pro sto odr ža va do bru at mos fe ru u ti mu. Ona je 
po sve će na usa mlje ni ca, a ne tim ski igrač. Na sled ni ca Lis bet Sa lan der Sti ga Lar so na, obe-
le že na ožilj kom na li cu, nje na oštra per cep ci ja je go to vo au ti stič na, ali ona po se du je 
po seb nu da ro vi tost u po li cij skom po slu u smi slu što pro na la zi tra go ve ko je dru gi pre vi-
đa ju i što raz u me po ve za no sti. Sa stav nje ne lič no sti po ka zan je na pri me ru nje nog od-
no sa pre ma sek su al no sti: ona je sa mo po riv, žud nja ko ju za do vo lja va sa ma ili bi lo ko ji 
slo bo dan mu ška rac u naj bli žem ba ru. Kad se okon ča sek su al ni čin, nje no in te re so va nje 
iš če zne – ona za spi ili na sta vi da ra di. Ovaj sa stav lič no sti ko ji pri ka zu je ne ga ti van stav 
pre ma svim vr sta ma emo ci ja u pot pu no sti pre o kre će tra di ci o nal ne rod ne ste re o ti pe, čak 
i pre va zi la zi lik Sare Lund. Nu re no va po stu pa upra vo kao bez o se ćaj ni mu ška rac is tra ži telj; 
njen štit či ne nje ne pro fe si o nal ne ve šti ne.

Mar tin Ru de, njen is ku sni, sre do več ni dan ski pan dan u po znom sred njem do bu, pri-
ka zan je kao lju ba zan, pa žljiv čo vek ob da ren em pa ti jom; če sto ća ska s ne znan ci ma, a ne 
sa mo s ko le ga ma. Uju tru do no si hr ska ve ki fle u po li cij sku sta ni cu u Mal meu i oče ku je da 
se po slu ži ka fa. Ta ko đe, če sto je spre man da se upu šta u ve ze s dru gim že na ma, ia ko je 
ože njen. Zna čaj no je to – da se po slu ži mo nje go vim re či ma – što ima pe to ro de ce s tri 
raz li či te že ne. Za raz li ku od Sa ge Nu ren, on je u sta nju da po ka že ose ća nja: ne sa mo da 
se sme je, već i pla če – što se tra di ci o nal no pri pi su je že na ma; nje go vi iz ra zi li ca i go vor 
te la pre no se sva emo ci o nal na sta nja iz me đu ove dve kraj no sti. Na pri mer, on otvo re no 
ot kri va lič ne emo ci je, ose ća nja o svo joj ste ri li za ci ji i po ro di ci. Ime na ova dva li ka na sim-
bo li čan na čin is ti ču nji ho ve raz li ke: Sa ga se od no si na ja ke že ne iz island skih sa ga, a pre-
zi me Ru de iz go va ra se kao gla gol „ro de“ = pra vi ti ne red. Sto ga su ova dva li ka za mi šlje na 
kao ste re o ti pi ko ji učvr šću ju ak tu el ne kul tu ral ne ste re o ti pe, kao što je onaj po kom su 
Šve đa ni kru ti i do sad ni (s pri stra sne dan ske tač ke gle di šta) i da su Dan ci ve se li, sr dač ni, 
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bez bri žni lju di ko ji se hra ne la ge rom i dan skim pe ci vi ma (s pri stra sne šved ske tač ke gle-
di šta). Li ni ja ko ja pra ti nji hov pro fe si o nal ni od nos klac ka se na ru bu ba nal no sti. Ipak, is-
po sta vlja se da je za ni mlji vi ja ne go što se mo že oče ki va ti, kad se uzmu u ob zir svi kli šei 
ser vi ra ni na po čet ku se ri je.

Iza zov, kao i ma mac za pu bli ku, či ni to što Nu re no va i Ru de mo ra ju da sa ra đu ju. Pri tom 
su pri mo ra ni da iz no va pre i spi tu ju sop stve ne pred ra su de jed no o dru gom – i o iz mi šlje nim 
pred sta va ma o „Šved skoj“ i „Dan skoj“; pri si lje ni su da se bo re s onom vr stom na ci o nal nog 
iden ti te ta ko ja je u nji ma upi sa na po sred stvom ste re o ti pa pri sut nih svu da u ba nal nom 
na ci o na li zmu. Ta bor ba tra je ne pre sta no, ko ri ste ći me ta fo ru mo sta kao po sred ni ka i na-
spram po za di ne sa či nje ne od grad skih pej za ža Mal mea i Ko pen ha ge na. Ere sund ski most 
uglav nom je pri ka zan kao spoj, uz bli sta ve re ke au to mo bi la i sve ta la. Dva po sta vlje na po-
lu te la, spo je na na je ziv na čin, raz dva ja ju sve tla, i sad pred sta vlja iza zov po no vo us po sta vi-
ti tu po ve za nost. Iro ni ja je u to me što se is po sta vlja da gor nji deo te la pri pa da šved skoj 
po li ti čar ki, a do nji dan skoj pro sti tut ki ko ja je ubi je na go di nu da na ra ni je i tom zlo či nu 
po li ci ja go to vo da ni je po sve ti la pa žnju. Dva te la spo je na u jed no i sim bo lič ko na me šta nje 
či ne pr vo bit nu za go net ku: mi – Šved ska i Dan ska – za jed no smo u ovo me, bu kval no osve-
tlje ni sve tli ma s mo sta, a ko ji je re zul tat?

Za jed ni štvo iz me đu ove dve na ci je po ka za no je u uvod noj špi ci, ko ja na iz me nič no pri-
ka zu je tam ne grad ske obri se Mal mea i Ko pen ha ge na upr kos elek trič nom osve tlje nju. Fo-
ku si ra se na zna me ni to sti i lo ka ci je kao što su uvr nu ti tor zo (Mal me) i tor nje vi u Ko pen ha-
ge nu, po li cij ski štab i, što je iro ni ja (zbog mra ka), uklju ču je tra di ci o nal ne tu ri stič ke atrak ci-
je, kao što su Ska nij ski mlin i Ma la Si re na. Oči gled no ova smi ca li ca ima za cilj dve stva ri. Kao 
pr vo, uka zu je na su štin sku slič nost ova dva gra da: sva ki ima svo je obri se, tor nje ve i sim bo-
le, i ma da po sto je raz li ke, one su za jed nič ke na vi šem ni vou. Kao dru go, po ma že gle da o cu 
da se ori jen ti še po mo ću lo ka ci je. Ka ko do la zi do ne pre kid nog po me ra nja to kom se ri je, 
sim bo li po ma žu pu bli ci da raz u me rad nju. Kao tre će, most ne slu ži sa mo kao za jed nič ka 
lo ka ci ja i po pri šte zbi va nja dve spo je ne ze mlje, već do pri no si us po sta vlja nju to na mrač ne 
dra me. Šta vi še, most je stal ni pod set nik na slič no sti i raz li ke, po sto ja nje kul tu ral nih su ko ba, 
kao i sa rad nju. (...)

U sva kom slu ča ju, se ri ja je osna ži la lo kal ni nor dij ski mi lje, is ti ču ći lo ka ci je i nji ho vu spe-
ci fič nu sve tlost – ili si vi lo i ta mu, emo ci o nal nu at mos fe ru, po kla pa nje s ras po lo že njem is-
tra ži te lja i do mi nant ni me lan ho lič ni ton se ri je. Me đu tim, kad se po sma tra iz ugla ne nor dij-
ske pu bli ke, ovaj mi lje se ne raz li ku je mno go od dru gih me đu na rod no do bro po zna tih 
mi ljea sa slič nim vo de nim pro stran stvi ma i gra do vi ma; ta ko đe, kul tu ral ni su ko bi su do bro 
po zna ti u dru gim kon tek sti ma. Sto ga se mo že re ći da su tran sna ci o nal ni ele men ti uklju če-
ni u se ri ju od sa mog po čet ka.

Ova se ri ja u žan ru nor dij skog no a ra po bu đu je in te re so va nje kad se po sma tra iz per-
spek ti ve za jed nič kih emo ci ja i us po sta vlje nih iden ti te ta. Či ni se da nor dij ski no ar pred sta-
vlja stra te gi ju kom bi na ci je, ko ja uvo di tran sna ci o nal ne ele men te u pr vo bit ne pro duk ci je i 
do pu šta po nov no stva ra nje da tih for ma ta (što se mo že vi de ti u ame rič kom ri mej ku Ubi stva 
i ame rič ko-mek sič kim i en gle sko-fran cu skim ri mej ko vi ma Most/Tu nel) ili adap ti ra nje 
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(Bi-Bi-Si je va ver zi ja Va lan de ra). Šta vi še, su štin ske od li ke nor dij skog no a ra usvo je ne su u 
Uje di nje nom Kra ljev stvu, što je ne sum nji vo slu čaj sa „vel škom no ar“ kri mi na li stič kom se-
ri jom Hin ter land, ko ja je sme šte na u Abe ri stvit (BBC, 2013–), kao i sa se ri ja ma Brod čerč i 
For ti tjud (Sky Atlan tic, 2015–).

Iz vor nik: Emo ti ons in Con tem po rary TV Se ri es, ur. Al ber to N. García (Pal gra ve Mac Mil lian, 2016), 
str. 134–152.

(S en gle skog pre ve la Na ta ša Sr dić)


